



Поселку прописана реанимация

Фировский район может стать крупной инвестиционной площадкой, а обанкротившийся завод «Востек» — снова выйти на рынок

Поселок Великооктябрьский Фировского района, где располагается уже прекративший работу стекольный завод «Востек», уже на федеральном уровне называется в числе самых неблагополучных с точки зрения занятости населения территорий. По данным Министерства труда и социальных отношений РФ, уровень безработицы там составляет 10,5%. В то время как в целом по Тверской области этот показатель не превышает 1%. И такая ситуация сложилась не сегодня: «Востек», мягко говоря, испытывает трудности с 2008 года.

Когда-то этот завод был одним из ведущих производителей листового стекла (в лучшие времена выпускалось порядка 15 млн кв. м листового стекла в год, причем порядка трети продукции уходило на экспорт). Но после того как экономику накрыло первой волной кризиса, спрос на продукцию предприятия упал, объемы производства снизились на 40%. Тем не менее тогда за счет антикризисных мер социального взрыва удалось избежать. Однако предсмертная агония завода уже началась. В июле 2010 года он остановился полностью, более тысячи человек лишились работы, собственники ОАО инициировали процедуру банкротства. Более 300 млн рублей убытков, порядка 2,5 млн долгов по зарплате (это лишь те, по которым были судебные решения), многомиллионные кредиты и имущество, заложенное в банке, — с такими результатами предприятие пришло к 2011 году. Плюс еще убыточная котельная, которая отапливает не только цеха, но и сам поселок. И бесконечные судебные тяжбы с кредиторами, которые тянутся до сих пор. Неудивительно, что до недавних пор эксперты оценивали шансы «Востека» на выживание как близкие к нулю...

Однако панихида по заводу со 180-летней историей служить еще рано. Наоборот, в Тверской области нашелся инвестор в лице ООО «BBC», которое выкупило заложенное имущество «Востека» у основного кредитора завода — МДМ-Банка. Уже в следующем году предприятие имеет все шансы приступить к работе. Точнее, не одно предприятие: на площадке стекольного завода предполагается создание нескольких площадок разного профиля, в том числе и производство стекла высокой вытяжки (собственно, сама

аббревиатура BBC и расшифровывается как «высокой вытяжки стекло»).

Со своей стороны к решению проблемы поселка Великооктябрьский подключилась и региональная власть. Помимо отдельных мер по снижению безработицы правительством области сделана серьезная работа по повышению инвестиционной привлекательности и самого поселка, и Фировского района в целом. В частности, в региональную адресную инвестиционную программу на следующий год уже включено строительство в поселке новой котельной. Но это, пожалуй, даже не самое главное. Как нам рассказал заместитель председателя правительства Тверской области Александр

Меньщиков, на территории муниципалитета планируется создание нового индустриального парка.

Главный вопрос сейчас — в подготовке инфраструктуры. Эта задача будет решаться общими усилиями региональной власти и федерального центра.

В настоящее время корректируется комплексный инвестиционный план развития района. Автором этого документа выступила московская компания «Финансовый и организационный консалтинг», на счету которой порядка 200 проектов федерального и регионального масштаба. В частности, «ФОК» работал над стратегическими планами социально-экономического развития таких городов, как Мурманск, Нальчик, Ростов-на-Дону, Петропавловск-Камчатский и др.

Чисто теоретически градообразующее предприятие поселка Великооктябрьский могло бы получить поддержку из федерального

центра еще в 2009 году — именно тогда впервые заговорили о проблемах моногородов. Однако на тот момент четкого определения им не было, и в программу 2010 года поселок не попал — тогда спасали города, где безработными в однотасье стали сотни тысяч человек. Со следующего года программа поддержки моногородов, как такая, сворачивается. Вместо нее с 2013 года заработает федеральная программа «Региональная политика и федеративные отношения», в рамках которой на поддержку монопрофильных территорий будет выделено порядка 5 млрд рублей. Главными условиями получения финансовой помощи станут наличие комплексного инвестиционного плана развития и привлечение «якорного» инвестора. Этим требованиям Фировский район теперь соответствует, а значит, велика вероятность того, что переговоры, которые правительство Тверской области сейчас ведет с Минрегионразвития, увенчиваются успехом.

Елена ЛАЗУТКИНА



На территории муниципалитета планируется создание нового индустриального парка. Главный вопрос сейчас — в подготовке инфраструктуры.

Так же как все

Десять процентов мирового населения — инвалиды. О проблемах и путях интеграции в современном обществе людей с ограниченными возможностями, о примерах реальной помощи инвалидам со стороны региональной власти, о деталях перспективного и востребованного проекта «Доступная среда» мы говорим сегодня с заместителем председателя правительства Тверской области Светланой ВЕРЖБИЦКОЙ

— Светлана Валентиновна, в последнее время заметно изменилась в лучшую сторону государственная политика по отношению к людям с ограниченными возможностями здоровья. С чем это связано? Какую роль в этом плане играет программа «Доступная среда»?

— Россияratифицировала Конвенцию ООН о правах инвалидов. Меняется отношение к этой категории граждан. Думаю, в немалой степени это связано с тем, что

в инвалидах увидели потенциал для развития общества. В России более 13 млн человек (около 10%) признаны инвалидами, в мире порядка 650 млн инвалидов, то есть десятая часть населения, в Тверской области проживает около 124 тысяч инвалидов (около 9,2% населения области). Цифры эти должны не пугать, а настраивать на серьезную работу. Ведь многие могут вести нормальную активную жизнь, если для этого будут созданы необходимые условия. Совсем не случайно с 2011 года действует государственная программа Российской Федерации «Доступная среда», которая станет первым практическим шагом по реализации положений Конвенции ООН.

В программе в качестве пилотного проекта участвует и наша Тверская область. Эта программа позволит создать основу для применения инвалидами своих сил и возможностей на благо страны, региона. Целью пилотного проекта государевой программы «Доступная среда» на 2011–2015 годы является отработка механизмов формирования безбарьерной среды и повышения доступности объектов и услуг в приоритетных сферах жизнедеятельности. Проблема беспре-

ятственного доступа к объектам социальной инфраструктуры впрямую касается почти половины населения региона, в первую очередь граждан, относящихся к маломобильным группам населения: это не только инвалиды, но и граждане преклонного возраста, граждане,

имеющие временные ограничения передвижения в связи с заболеванием или травмой, родители, использующие детские коляски, беременные женщины и др. Реализация этой программы предполагает создание безопасных условий для многих социальных групп, так как все, что делается удобным для инвалидов, будет крайне удобным и для всех остальных граждан, даже если они не имеют физических ограничений.

Правительство Тверской области утвердило целевую программу «Доступная среда» на 2012 год. Общий объем финансирования программы в 2012 году составляет 763 039,88 тыс. рублей, в том числе: федеральный бюджет — 379 311,54 тыс. рублей; консолидированный бюджет Тверской области — 383 728,34 тыс. рублей (областной бюджет Тверской области — 308 077,45 тыс. рублей; 75 650,89 тыс. рублей — бюджеты муниципальных образований).

Программа носит комплексный характер и реализуется в 8 приоритетных сферах жизнедеятельности: здравоохранении (13 объектов), образовании (4 объекта), социальной защите (22 объекта), занятости (33 объекта), культуре (10 объектов), физической культуре и спорте (9 объектов), транспорте, информатизации и связи. В программе участвуют 12 муниципальных образований Тверской области (15 объектов). В 2012 году предполагается привести в нормативное состояние в соответствии со СНиПами и доадаптировать 103 объекта.

Проведена паспортизация всех 103 приоритетных объектов, на основе паспортов доступности разрабатывается электронная карта доступности. Идут аукционы, начаты строительно-монтажные работы на ряде объектов, закупается и устанавливается оборудование. В рамках мероприятий программы переоборудуются входные группы в здания, устанавливаются пандусы, поручни. Закупается медицинское оборудование, приспособленное для нужд инвалидов, средства реабилитации. С целью повышения информационных услуг осуществляется субтитрирование ТВ-программ, представляются сурдопереводческие услуги для глухих.

— Вы говорили о том, что в программе учтены предложения и замечания инвалидов. А в ходе реализации программы они как-то задействованы?

— Конечно. Во-первых, по поручению губернатора мы актуализировали состав и возобновили деятельность очень важного совещательно-



го органа при правительстве Тверской области — координационного совета по вопросам социальной защиты инвалидов. Подчеркну особенность — в его составе единицы чиновников, в основном представлены общественные организации, работающие с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья, с семьями детей-инвалидов. И еще один очень важный, на мой взгляд, аспект — все члены координационного совета закреплены за объектами и контролируют ход исполнения работ.

— Серьезным барьером для многих остается транспорт. Его необходимо менять. По плечу ли задача?

— Задача непростая, и в одночасье ее не решить. Потребуется время. Всё совершиенно правильно заметили — транспортной инфраструктуре в нашей программе уделено особое место. Важной задачей является приобретение низкопольного общественного городского транспорта, приспособленного к нуждам инвалидов, оснащенного специальными автоматическими выдвижными платформами для самостоятельного спуска и подъема человека на коляске. Уже поставлены 7 автобусов марки МАЗ-107, в ноябре-декабре будут поставлены еще 2 автобуса и 6 троллейбусов. Средства, сэкономленные в результате аукционов, также будут направлены на приобретение транспорта (ориентировочно 53,3 млн рублей — 9 низкопольных автобусов). Автобусы и троллейбусы будут ходить по маршрутам, на которых скоординированы основные объекты социального значения, также доадаптируемые в рамках программы. Это маршруты 2-го троллейбуса,

20-го и 31-го автобусов. Предполагается также оснащение 210 единиц подвижного состава городского транспорта специальным оборудованием для инвалидов, приведение в нормативное состояние для нужд инвалидов 62 остановочных комплексов, 604 сходов-съездов к пешеходным переходам, обустройство 12 искусственных дорожных неровностей (лежачий полицейский), создание 50 парковочных мест для автомобилей инвалидов, устройство 2997 секций направляющих ограждений на пешеходных переходах.

— Реализация в регионе программы «Доступная среда» помогла выявить проблемы, которые препятствуют созданию доступной среды?

— Безусловно. Во-первых, нежелание отдельных руководителей тратиться на создание условий доступности объекта. Помощь маломобильным группам населения — задача, которую должны решать не только областные и муниципальные власти. Это обязанность каждого руководителя и владельца производственного, торгового здания или учреждения.

Во-вторых, участие в конкурсах на производство работ не всегда добросовестных людей, которые путем снижения цены выигрывают аукционы, но к реализации работ относятся лишь как к способу заработать. И выполняют работы формально и некачественно.

— Что будет с пандусами, которых наделали великое множество и которые в подавляющем большинстве не соответствуют ГОСТам и СНиПам и не отвечают элементарным требованиям безопасности?

— К сожалению, у нас так не только с пандусами происходит. Почему? Да потому что заказчики в таких случаях думают, как правило, не о людях, не о тех, ради кого все это делается, а о том, чтобы очередную галочку в отчете поставить, вовремя отрапортовать и деньги освоить. Вот и получается: пандусы вместо того чтобы помочь инвалиду, становятся угрозой подчас не только его здоровью, но и жизни. Руководители наших учреждений и общественники-инвалиды выявляют нарушения, которые обязательно должны быть устранены подрядчиками и поставщиками оборудования. Например, мы столкнулись с тем, что в комплексные центры социального обслуживания Заволжского и Московского районов города Твери был поставлен транспорт, не отвечающий требованиям технического задания. Хорошо, что специалисты комплексных центров настояли на поставке соответствующих автомобилей, какое бы недовольство по этому поводу ни выражал поставщик. Так и надо всем работать. Ответственность должна быть усиlena, а затраты на исправление ошибок возложены непосредственно на исполнителей.

— Принимаемые на государственном уровне решения — это один слой, но другой, более глубокий, более близкий к ним, — это отношения между инвалидами и здоровыми людьми, живущими рядом. В этом плане что-то меняется, происходит сближение и разрушение барьера?

— Я считаю, что те многочисленные мероприятия на международном, российском и региональном уровнях все больше дают на бытовом уровне понять, что инвалиды нуждаются не только в благотворительности, сколько в разрушении тех барьеров, которые создает общество вокруг них.

Отношение меняется. Посмотрите на наших паралимпийцев, которые завоевывают очень высокие места на Паралимпиадах. Они показывают всем, что человек с инвалидностью, если он активно участвует в жизни общества, если ему предоставляются правильные средства реабилитации, то он способен и в данных условиях ломать барьеры и заставлять общество говорить о том, что инвалиды — такие же люди, как и все.

А когда о потенциале таких граждан рассказывается и показывается на реальных примерах — уже у них самих исчезает иждивенческая позиция — они стремятся получать хорошее образование и достойно жить в обществе. Скоро пройдет очередной региональный фестиваль творчества инвалидов «Путь к успеху». Обязательно поприсутствуйте. Увидите, насколько талантливы и активны эти люди.

Галина РЭД

Дело науки и техники

В ближайшем будущем решится судьба Тверского областного Дома науки и техники — останется ли здание торговым центром или будет использоваться по целевому назначению.

Тверской областной Дом науки и техники основан в 1962 году как региональное подразделение Российского Союза научных и инженерных общественных организаций. Учреждение было призвано объединить интересы научно-технических коллективов, способствовать развитию инженерной деятельности, продвижению новейших идей и разработок в сфере изобретательства. И свою роль оно выполняло в полной мере. Здесь проводились областные отраслевые конкурсы, семинары, конференции, деловые встречи, круглые столы с руководителями и специалистами предприятий и представителями науки. С 1973 года Дом науки и техники проводит специализированные, межрегиональные, универсальные выставки-ярмарки. Изначально здание почтовой станции конца XVIII — начала XIX веков

Все это, как правило, не просто выставляется на показ, а продается. То есть за несколько последних лет Дом науки и техники превратился, по сути, в дом торговли, причем товаров повседневных, далеких от технического прогресса.

Несколько месяцев назад министерство имущественных и земельных отношений Тверской области провело проверку условий использования здания. Во время инспекционной проверки было обнаружено нарушение арендатором условий договора в части нецелевого использования государственного имущества и условий субаренды. Научная и техническая ценность учреждения своего подтверждения в ходе проверки не нашла — многие кабинеты и отделы предоставлялись в субаренду другим организациям. Однако делать этого арендатор не имел права по договору — сдавать отдельные помещения третьим лицам можно только с согласия арендодателя, то есть регионального правительства. А исполнительная власть, по словам начальника отдела учета и использова-

Многие помещения Дома науки и техники сдаются в субаренду другим организациям, хотя по договору арендатор не имеет на это права.

находилось в федеральной собственности. Но в 2010 году в результате работы по разграничению объектов историко-культурного наследия администрации сооружение передано в государственную собственность Тверской области.

В 1999 году Дом науки и техники перешел в долгосрочную аренду на 50 лет одноименному обществу. Этот договор действует до сих пор, и согласно ему здание должно использоваться по прямому назначению, то есть исключительно с научно-техническими и культурно-просветительскими целями. На протяжении нескольких лет эта задача исправно исполнялась:

ТДНТ активно участвовал в проведении всероссийских и областных конкурсов «Инженер года», «Надежда России», «100 лучших товаров России», «Тверская марка XXI века», «Лучшая АЗС Тверской области», «Лучшая ткачиха года» и т.д. Также Тверской Дом науки и техники представлял Верхневолжье на выставках в Государственной Думе РФ, ВВЦ, в Монголии, Германии, Франции, Финляндии, Польше и Венгрии, участвовал в Международном инженерном форуме в Китае.

В целом деятельность по проведению выставок и конкурсов, на первый взгляд, сохранилась и сейчас. Правда, приобрела несколько иные — не научные очертания. К примеру, согласно плану на 2012 год, в Доме науки и техники организуются универсальные выставки-ярмарки текстильных и трикотажных, строительных изделий и товаров для дома, садово-огородного инвентаря, лечебной и декоративной косметики. Ирина ТЮРИНА